
2024 届湖南省怀化市中方县第一中学数学高一第二学期期末统

考模拟试题
考生请注意：

1．答题前请将考场、试室号、座位号、考生号、姓名写在试卷密封线内，不得在试卷

上作任何标记。

2．第一部分选择题每小题选出答案后，需将答案写在试卷指定的括号内，第二部分非

选择题答案写在试卷题目指定的位置上。

3．考生必须保证答题卡的整洁。考试结束后，请将本试卷和答题卡一并交回。

一、选择题：本大题共 10 小题，每小题 5 分，共 50 分。在每个小题给出的四个选项中，

恰有一项是符合题目要求的

1．直线  2 1 4 0x m y    与直线 3 2 0mx y   平行，则m  （    ）

A． 2 B． 2 或 3- C． 3- D． 2 或 3-

2．已知定义域 R 的奇函数  f x 的图像关于直线 1x  对称，且当0 1x  时，

  3f x x ，则
5
2

f    
 

（    ）

A．
27
8

 B．
27
8

C．
1
8

D．
1
8



3．已知数列 2008，2009，1，-2008，-2009…这个数列的特点是从第二项起，每一项都

等于它的前后两项之和，则这个数列的前 2019 项之和 等于（    ）

A．1 B．2010 C．4018 D．4017

4．设 a,b 是异面直线，则以下四个命题：①存在分别经过直线 a 和 b 的两个互相垂直

的平面；②存在分别经过直线 a 和 b 的两个平行平面；③经过直线 a 有且只有一个平

面垂直于直线 b ；④经过直线 a 有且只有一个平面平行于直线 b ，其中正确的个数有

（    ）

A．1 B．2 C．3 D．4

5．已知向量 ( 3, 1)a  
r

， ( 3,1)b 
r

，则 ar 在b
r
方向上的投影为（）

A．
1
5

B．
1
4

C．
1
3

D．1

6． ABC△ 的内角 A B C， ， 的对边分别为 a ，b ， c，若 ABC△ 的面积为

2 2 2

4
a b c 

，则C 

A．
π
2

B．
π
3

C．
π
4

D．
π
6



7．若 ,a b R ， 2 4ab a b   ，则 a b的最小值为（    ）

A．2 B． 6 1 C．2 6 2 D． 2 6 3

8．在 ABCV 中，a，b，c 分别为角 A，B，C 的对边，若 2a  ， 1b  ，
3

A 
 ，则 ABCV

解的个数是（    ）

A．0 B．1 C．2 D．不确定

9．如图是一个正方体的平面展开图，在这个正方体中

① //BM ED     

② / /EF CD

③ CN 与 BM 为异面直线

④ DM BN

以上四个命题中，正确的序号是（    ）

A．①②③ B．②④ C．③④ D．②③④

10．已知 x ， y 取值如下表：

x 0 1 4 5 6

y 1.3 m 3m 5.6 7.4

画散点图分析可知： y 与 x 线性相关，且求得回归方程为 ˆ 1y x  ，则 m 的值(精确到

0.1)为()

A．1.5 B．1.6 C．1.7 D．1.8

二、填空题：本大题共 6 小题，每小题 5 分，共 30 分。

11．将边长为 1 的正方形 1ABCD 中，把 1ACD 沿对角线 AC 折起到 ACD ，使平面

ADC ⊥平面 ABC，则三棱锥 D ABC 的体积为________.  

12．在△ABC 中，若∠A＝120°，AB＝5，BC＝7，则△ABC 的面积 S＝_____．

13．若两个向量 a
v
与b

v
的夹角为 ，则称向量“ a b

v v
”为向量的“外积”，其长度为

sina b a b  
v vv v

.若已知 1a 
v

， 5b 
v

， 4a b  
vv

，则 a b 
v v

           .

14．



正三棱锥的底面边长为 2，侧面均为直角三角形，则此三棱锥的体积为          ．

15．从某小学随机抽取 100 名同学，将他们的身高（单位：厘米）数据绘制成频率分布

直方图（如图）.若要从身高 120130, ， 130140, ， 140,150 三组内的学生中，用分

层抽样的方法抽取 18 人参加一项活动，则从身高在 140,150 内的学生中抽取的人数

应为________.

16．圆 2 2 4x y  上的点到直线 4x+3y－12=0 的距离的最小值是

三、解答题：本大题共 5 小题，共 70 分。解答时应写出文字说明、证明过程或演算步

骤。

17．如图，在直四棱柱 1 1 1 1ABCD A B C D 中，底面 ABCD为等腰梯形， //AB CD ，

4AB  ， 1 2AA  ， 2BC CD  ， E ､ F ､ 1E 分别是 1AA ､ AB ､ AD 的中点.

（1）证明:直线 1 //EE 平面 1FCC ；

（2）求直线 BF 与面 1FC C 所成角的大小；

（3）求二面角 1B FC C  的平面角的余弦值.

18．如图，在长方体 1 1 1 1ABCD A B C D 中， 11 2AB AD AA  ， ，点 P 为 1DD 的

中点．



（1）求证：直线 1BD∥平面 PAC ；

（2）求证：平面 PAC 平面 1BDD ；

（3）求直线 1PB 与平面 PAC 的夹角．

19．在正方体 1 1 1 1ABCD A B C D 中.

（1）求证： 1 1C D BD ；

（2） M 是 AB 中点时，求直线 1C M 与面 1 1BCD A 所成角.

20．如图，在正方体 1 1 1 1ABCD A B C D 中， M 是 AB 的中点， E 在 1CC 上，且

12CE C E .

(1)求证： 1AC 平面 1A BD ；

(2)在线段 1DD 上存在一点 P ， 1DP D P ，若 1 //PB 平面 DME ，求实数 的值.



21．已知直线 1l 经过点  1,2P ，斜率为 1.

（1）求直线 1l 的方程；

（2）若直线 1l 与直线 2l : 2y x b  的交点在第二象限，求b 的取值范围.

参考答案

一、选择题：本大题共 10 小题，每小题 5 分，共 50 分。在每个小题给出的四个选项中，

恰有一项是符合题目要求的

1、B

【解题分析】

两直线平行，斜率相等；按 1 0m   ， 0m  和 1 0, 0m m   三类求解.

【题目详解】

当 1 0m   即 1m   时，

两直线为 2 4 0x   ， 3 2 0x y    ，

两直线不平行，不符合题意；

当 0m  时，

两直线为 2 4 0x y    ，3 2 0y    

两直线不平行，不符合题意；

当 1 0, 0m m   即 1, 0m m   时，

直线 2 ( 1) 4 0x m y    的斜率为
2

1m



 ，

直线 3 2 0mx y   的斜率为
3
m

 ，

因为两直线平行，所以
2

1 3
m

m
  


，

解得 2m  或 3 ，

故选 B.

【题目点拨】

本题考查直线平行的斜率关系，注意斜率不存在和斜率为零的情况.



2、D

【解题分析】

根据函数  f x 的图像关于直线 1x  对称可得    2f x f x  ，再结合奇函数的性

质即可得出答案．

【题目详解】

解：∵函数  f x 的图像关于直线 1x  对称，

∴    1 1f x f x   ，

∴    2f x f x  ，

∵奇函数  f x 满足，当0 1x  时，   3f x x ，

∴
5 52
2 2

f f       
   

1 1
2 2

f f         
   

31 1
2 8

     
 

，

故选：D．

【题目点拨】

本题主要考查函数的奇偶性与对称性的综合应用，属于基础题．

3、C

【解题分析】

计算数列的前几项，观察数列是一个周期为 6 的数列，计算得到答案.

【题目详解】

从第二项起，每一项都等于它的前后两项之和

计算数列前几项得：

2008，2009，1，-2008，-2009，-1,2008,2009,1，-2008…

观察知：数列是一个周期为 6 的数列

每个周期和为 0

故答案为 C

【题目点拨】

本题考查了数列的前 N 项和，观察数列的周期是解题的关键.

4、C

【解题分析】



对于①：可以在两个互相垂直的平面中，分别画一条直线，当这两条直线异面时，可

判断①正确

对于②：可在两个平行平面中，分别画一条直线，当这两条直线异面时，可判断②正

确

对于③：当这两条直线不是异面垂直时，不存在这样的平面满足题意，可判断③错误

对于④：假设过直线 a 有两个平面 α、β 与直线 b 平行，则面 α、β 相交于直线 a，过

直线 b 做一平面 γ 与面 α、β 相交于两条直线 m、n，则直线 m、n 相交于一点，且都

与直线 b 平行，这与“过直线外一点有且只有一条直线与已知直线平行”矛盾，所以假

设不成立，所以④正确

故选：C．

5、D

【解题分析】

直接利用向量的数量积和向量的投影的定义，即可求解，得到答案．

【题目详解】

由题意，向量 ( 3, 1)a  
r

， ( 3,1)b 
r

，

则 a
r
在b

r
方向上的投影为：

3 1 1
2

a b
b
 

 
r r
r ．

故选 D．

【题目点拨】

本题主要考查了平面向量的数量积的应用，其中解答中熟记向量的数量积的运算公式，

准确计算是解答的关键，着重考查了推理与运算能力，属于基础题．

6、C

【解题分析】

分析：利用面积公式
1
2ABCS absinCV 和余弦定理 2 2 2 2a b c abcosC   进行计算可

得。

详解：由题可知
2 2 21

2 4ABC
a b cS absinC  

 V

所以 2 2 2 2absinCa b c  

由余弦定理 2 2 2 2a b c abcosC  

所以 sinC cosC



 C 0, πQ





C
4


 

故选 C.

点睛：本题主要考查解三角形，考查了三角形的面积公式和余弦定理。

7、D

【解题分析】

根据所给等量关系,用 a 表示出b 可得
4 2

1
ab

a





.代入 a b中,构造基本不等式即可求

得 a b的最小值.

【题目详解】

因为 ,a b R , 2 4ab a b  

所以变形可得
4 2

1
ab

a





 

所以
4 2

1
aa b a

a


  


 

 2 1 6
1

a
a

a
 

 


6 2
1

a
a

  


61 3
1

a
a

   


由基本不等式可得  6 61 3 2 1 3 2 6 3
1 1

a a
a a

        
 

当且仅当
61

1
a

a
 


时取等号,解得 6 1, 6 2a b     

所以 a b的最小值为 2 6 3  

故选:D

【题目点拨】

本题考查了基本不等式求最值的应用,注意构造合适的基本不等式形式,属于中档题.

8、B

【解题分析】

由题得
3 3sin

4 2
B   ，即得 B＜A，即得三角形只有一个解.

【题目详解】



由正弦定理得

2 1 3 3= , sin ,
sin 4 2 33

2

B B A
B


     

,

所以 B 只有一解，所以三角形只有一解.

故选：B

【题目点拨】

本题主要考查正弦定理判定三角形的个数，意在考查学生对这些知识的理解掌握水平，

属于基础题.

9、D

【解题分析】

作出直观图,根据正方体的结构特征进行判断.

【题目详解】

作出正方体得到直观图如图所示:

由直观图可知, BM 与 DE 为互相垂直的异面直线,故①不正确;

/ / / /EF AB CD ,故②正确;

CN 与 BM 为异面直线,故③正确;

由正方体性质可知 BN 平面 DEM ,故 BN DM ,故④正确.

故选:D

【题目点拨】

本题考查了正方体的结构特征,直线,平面的平行于垂直,属于基础题.

10、C

【解题分析】

根据表格中的数据，求得样本中心为
16 17.3( , )
5 5

m
，代入回归直线方程，即可求解.



【题目详解】

由题意，根据表格中的数据，可得
0 1 4 5 6 16

5 5
x    

  ，

1.3 3 5.6 7.4 14.3 4
5 5

m m my     
  ，即样本中心为

16 17.3( , )
5 5

m
，

代入回归直线方程 ˆ 1y x  ，即
14.3 4 16

5 5
1m




 ，解得 1.7m  ，故选 C.

【题目点拨】

本题主要考查了回归直线方程的应用，其中解答中熟记回归直线方程的基本特征是解答

的关键，着重考查了推理与运算能力，属于基础题.

二、填空题：本大题共 6 小题，每小题 5 分，共 30 分。

11、
2

12

【解题分析】

由面面垂直的性质定理可得 DO 面 ABC ，再结合三棱锥的体积的求法求解即可.

【题目详解】

解：取 AC 中点O ,连接 DO ，

因为四边形 1ABCD 为边长为 1 的正方形，

则 DA DC ,即 DO AC ,

又平面 ADC ⊥平面 ABC，

由面面垂直的性质定理可得： DO 面 ABC ，

且
2 2

2 2
DO AB  ,

则 21 1 1 2 21
3 3 2 2 12D ABC ABCV S DO       ,

故答案为：
2

12
. 

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内

容。如要下载或阅读全文，请访问：

https://d.book118.com/278113034006006052

https://d.book118.com/278113034006006052



